

价格昂贵、功能堪比手机……

儿童智能手表还是“表”吗？



“我们加个好友吧！”话音刚落，小学三年级的米米和小乐“碰一碰”手表，就在一场家长的聚会上成了“表圈”好友。当前，儿童智能手表早就不再是过去只能打电话的“低端表”，而是装载了各种功能——移动支付、AI智能助手、大光圈拍照等，这些设计让智能手表几乎成了“迷你版”手机。不禁想问，儿童智能手表还是表吗？

据广州日报

市面在售的儿童智能手表功能多样
网络截图

现象 款式越来越多，价格水涨船高

又到开学季，一些小学生在更新设备的要求，而所谓设备正是智能手表。市面上，有些儿童智能手表的价格和功能堪比手机。

“某品牌最新款儿童手表卖到两千多元，商家这不是在利用小朋友的攀比心赚钱吗？”浩浩妈妈罗女士愤愤不平。罗女士说的这款手表来自儿童智能手表的头部品牌小天才，主打“翻转双摄”“高精度定位”等功能，裸机售价接近2000元，如

果配备儿童耳机，差不多要2400元。对比市面上的一些无线耳机，罗女士表示，“真不知道耳机卖这么贵，究竟是物有所值还是空有‘专为儿童设计’的噱头”。

由于儿童产品的标准和规格不同，家长为了让孩子有更好的使用体验，往往会咬牙购买比一般产品更贵的儿童产品。但随着款式越来越多，价格水涨船高，家长们也感觉无所适从。

根据某电商平台公布的儿童手表品牌排行榜，可以发现目前较为热销的儿童智能手表产品的价格区间多集中于300元~600元。黄芮去门店试用了上千元的新产品，“除了外表比较酷炫，很多功能感觉没必要。我会选择给孩子买个便宜的，因为只有打电话和定位功能是有意义的”。这也代表着一些家长的观点——专注需求选购产品，而不是被商家所宣传的功能牵着鼻子走。

思考

存在自燃、辐射等安全问题

除了定价和品牌壁垒，家长更关注智能手表的安全问题以及可能给孩子学习带来的影响。

6月8日，福建泉州一4岁女童戴的电话手表发生自燃，孩子手背皮肤被严重烧伤达三度。2019年11月，广东江门也发生一起儿童智能手表自燃事件，造成孩子手腕烫伤。除了自燃，有些智能手表还被质疑存在辐射问题。据央视此前实验报道，电话手表在接听电话的瞬间，辐射比手机大得多，甚至超手机1000倍。据了解，目前针对儿童电话手表仍没有统一的国家标准。肖军提醒，选购儿童电话手表时一定要认准国家3C安全认证，通过正规渠道购买正规厂家生产的、符合国家安全生产标准的产品。使用前需看清说明书中的注意事

项，如是否防水、电池是否需要定期更换等。

此外，教育部办公厅曾发文要求中小学生在原则上不得将个人手机带入校园，部分学校已经对电话手表的使用出台相应的管理措施。

今年3月，重庆市某小学就科学使用电话手表发出《告家长书》，明确表示不允许学生带智能手机到校，电话手表进校园后班主任会统一管理，统一要求。对此，小学教师朱颖表示，其所在学校并未禁止“手表进校园”，多数学生在课堂上使用智能手表只是关注下课时间。“如果出现课堂时间玩游戏，老师会警告甚至没收。”她建议家长购买电话手表不要盲目攀比，只要能满足基本的通话、呼救、防丢、定位功能即可。

争议 “碰一碰”功能成商业壁垒

据统计，中国14岁以下儿童近十年一直保持在2.5亿人左右，市场前景广阔，而放眼全球，儿童智能手表有着很大的增长空间。根据市场调研机构统计的全球儿童智能手表各区域出货量分布，2020年国内儿童智能手表出货量占比高达97%，全球其他地区仅占3%。

庞大的市场空间吸引了众多品牌入局，包括360、华为、小米等互联网巨头，各大品牌的竞争策略也值

得注意。其中，部分品牌选择在社交功能上形成商业壁垒的做法引起部分家长的不满。目前，很多智能手表可以通过“碰一碰”或是“摇一摇”的方式添加好友，使用者可以以此构建自己的社交圈。但是，很多品牌所打造的社交圈具有专属性。费女士就此吐槽：“之前给孩子买了某知名手机品牌的智能手表，没想到戴了一天就说要换小天才的。”原来，由于各手表品牌的社交功能无法实现

互通，因此想要融入同一个“社交圈”，就要先进入同一个“表圈”。

曾有知名测评博主在测评完儿童智能手表后表示，“不用问我们买哪家的，你看看孩子身边的同学朋友戴啥，你就买啥”。业内人士肖军表示，这样的设计无疑给行业内的“老品牌”带来先发优势，甚至造成强者恒强的发展局面，“但对于消费者而言，则有‘消费绑架’之嫌，一定程度上剥夺了消费者的自主选择权”。

四字姓名越来越多，南京警方解答关于起名字的那些事

给娃取名王IP，这个真不行！



秦若明水、丛素心怡、李仲卿辰……新学期开始，翻开小学一年级“萌新”的花名册发现，新生名字真是越发个性化。都知道起名字有讲究，有人追求个性，有人喜欢用生僻字，甚至有人还想在名字里加个字母，帮还在为取名啥挠头的小伙伴问问，可以自创姓氏吗？取名后能随便改名吗？9月6日，南京警方解答了“关于起名字的那些事”。

现代快报+ZAKER南京记者 季雨

起名字可是大学问，不要盲目追求个性
资料图片

朱穆朗玛峰、王者荣耀……名字五花八门

现代快报曾报道过，前段时间，南京各小学一年级“萌新”花名册中，出现秦若明水、丛素心怡、李仲卿辰、端木紫琳等四字姓名。由此可见，年轻家长对四字姓名、谐音名很是青睐。其实，全国各地此前都有过类似报道，关注家长给孩子起特殊姓名的现象。

2017年，一个普通的户口本在微博上火了，陕西某家长为新生女儿取名“王者荣耀”并且成功上户口引发网友关注。西安警方回应表示，

确有一名陕西西安的新生婴儿取名“王者荣耀”，且已经正常上户口。2020年秋季开学时，湖北十堰一名一年级小学生，因为名字被网友所记住。这个孩子叫“朱穆朗玛峰”。据孩子的母亲张女士解释，起这个名字完全是因为一句玩笑话。后来叫着叫着，觉得挺好的，就没改。

2019年，武汉科技大学化学与化工学院的两名学生，因为名字上了热搜，他们分别叫“长弓莫及”和“春秋战国”。

长弓莫及在接受媒体采访时表示，“我爸姓张，他们就那张分开了。但是如果叫弓长的话，别人会以为是一个张字，所以就直接叫了长弓。”至于起名“莫及”，是父母希望没人可以赶超得上儿子，希望他有一个好的前途。而春秋战国同学的父亲姓刘，母亲姓李，名字来自父母的奇思妙想：父亲对历史十分感兴趣，认为春秋战国时期是一个思想迸发的时代，于是给儿子取了这个名字。

想有个特别的字必须符合这些要求

想起个独特的名字，用生僻字、加个字母可以吗？“王者荣耀”“谢主隆恩”这样的名字可以起吗？对此，南京市公安局通过官方微博“@平安南京”进行解答。

南京警方表示，原则上，给孩子起名“王者荣耀”“谢主隆恩”是可以的，但若想使用特殊符号和外语登记，不可以。例如“王IP”，这样的名字是不符合规定的。至于生僻字，有些是不可以的，比如“浬”“biang”等，都不行。

孩子该跟谁姓？一般情况下，孩子的姓氏可以随父或者随母，也可以选取直系血亲长辈的姓氏。也就是说，孩子可以跟外公外婆或者爷爷奶奶姓。另外，起名的时候不得违反公序良俗，不能损坏社会公共利益。南京警方建议，姓名是父母送给孩子的第一份礼物，起名字时最好朗朗上口，还要容易书写和辨认。

因为重名的人多或者确实

不喜欢，有些人想改名，甚至是自创姓氏。2014年，全国人大常委会对自然人行使姓名权问题作出立法解释。而《中华人民共和国民法典》吸收了立法解释规定，明确自然人在特殊情况下可以在父姓、母姓之外选取姓氏，但应当具备正当理由。如果仅凭个人意愿喜好随意选取姓氏甚至自创姓氏，会造成对文化传统和伦理观念的冲击，违背社会善良风俗和一般道德要求。当然，自然人享有姓名权，有权依法变更自己的姓名。未成年人需要自己与父母共同提出申请；成年人则需要本人亲自提出申请。但是，这几类情况是不可以提出申请变更的。例如，正在服刑、被采取刑事强制措施或者行政处罚尚未执行完结的；正在接受刑事案件或者治安案件调查的、尚未审结的；民事案件尚未审结或者尚未执行完结的；未成年人改名因双方父母协商不一致的。

四字及其他字数姓名使用者一直在增长

2021年2月，公安部户政管理研究中心发布2020年全国姓名报告。从报告中可以看出，四字及其他字数姓名虽然使用人数少，但一直保持增长态势。

据悉，2020年出生并已经进行户籍登记的新生儿名字中，使用频率最高的50个字依次为“梓”“子”“宇”“辰”“一”等。

“欧阳”是第一大复姓，有111.2

万人。其他常见复姓人数为：“上官”8.8万人、“皇甫”6.4万人、“令狐”5.5万人、“诸葛”4.8万人、“司徒”4.7万人、“司马”2.3万人、“申屠”1.9万人、“夏侯”1.1万人、“贺兰”1.0万人、“完颜”0.6万人、“慕容”0.5万人、“尉迟”0.4万人、“长孙”0.3万人。

从2020年新生儿姓氏选取情况看，随母姓与随父姓的比例为1:

12。近年来，随祖父母姓和外祖父母姓的频有出现。

从不同年代看，三字姓名一直占据主流。据2020年全国姓名报告显示，三字姓名占比超过90%，二字姓名占比减至6.3%。四字及其他字数姓名虽使用人数较少，但一直保持增长态势，分别由上世纪五十年代的0.3%、0.4%提高到目前的1.6%和1.7%。